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Návrh nařízení byl vydán dne 3. května 2022, tzn. ještě za francouzského předsednictví. 

České předsednictví v Radě EU (CZ PRES) tak převzalo po Francouzích vyjednávání na 

pracovní úrovni Rady. Návrh nařízení si klade za cíl zlepšit přístup jednotlivce ke svým 

zdravotním údajům a kontrolu nad nimi, vytvořit nové a harmonizovat stávající 

standardy a vytvořit specifikace pro ukládání a sdílení dat, v rámci členských států i 

napříč EU, zefektivnit poskytování přeshraniční zdravotní péče či vytvořit rámec pro 

sdílení zdravotních dat pro sekundární využití. CZ PRES se vyjednávání věnuje velmi 

intenzivně a připravilo kompromisní znění II. a III. kapitoly. Cílem CZ PRES je představení 

zprávy o pokroku na prosincové Radě EPSCO. 

 

Evropská komise dne 14. července 2022 zveřejnila návrh nařízení, jehož cílem je pokrýt 

celou oblast krve, tkání a buněk, která byla nově rozšířena o další části, jako je například 

mateřské mléko či lékařsky asistovaná reprodukce, dále chce revize nařízení posílit 

bezpečnost pro dárce a příjemce či posílit odolnost sektoru na základě většího 

prostoru pro inovace. CZ PRES se věnovalo projednávání komplexního přehledu definic 

(70 definic), ke kterému připravilo kompromisní návrh. Cílem CZ PRES je předložit na Radě 

EPSCO zprávu o pokroku.  

Dne 28. září zveřejnila Evropská komise Sdělení týkající se úsilí o budoucnosti bez 

azbestu a směrnici o ochraně zaměstnanců před riziky spojenými s expozicí azbestu 

při práci. Cílem směrnice je definovat opatření potřebná k identifikaci azbestu 

přítomného v budovách, zajistit opatření pro jeho odstranění při maximální ochraně 

pracovníků či zajištění potřebné zdravotní péči pro pacienty, kteří mají onemocnění 

způsobené azbestem.  

CZ PRES k revizi směrnice připravilo již druhý kompromisní návrh s cílem předložit obecný 

přístup na Radě EPSCO (část zaměstnanost a sociální politika). 
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Dne 20. září 2022 bylo zveřejněno doporučení Rady o posílení prevence 

prostřednictvím včasného odhalení: Nový přístup EU k onkologickému screeningu. 

Předkládaná revize doporučení je hlavní iniciativou nového programu screeningu 

rakoviny, jež je jednou z hlavních iniciativ v rámci Evropského plánu boje pro rakovině. 

Cílem doporučení je zejména zaměření se na zvýšení četnosti tří stávajících 

screeningových programů (screening rakoviny prsu, děložního čípku a tlustého střeva) 

dále doplnění o tři nové screeningové programy (screening rakoviny prostaty, plic a 

žaludku) či reflexe nejnovějších vědeckých poznatků a metod vyšetření. CZ PRES připravilo 

již třetí kompromisní návrh a očekává, že na Radě EPSCO bude doporučení přijato.  

Téma posílení role EU v oblasti zdraví na mezinárodní úrovni je spíše zahraničně-

politické téma než technické a expertní.  

V reakci na pandemii covid-19 vyvstala potřeba přijmout tzv. Pandemickou úmluvu, kdy 

smluvními stranami této mezinárodní smlouvy mají být jak jednotlivé státy, tak další 

mezinárodní organizace, vč. EU. Úmluva se vyjednává na poli Světové zdravotnické 

organizace (WHO). Na těchto jednáních CZ PRES úzce spolupracuje s Evropskou komisí, 

jelikož bylo přijato doporučení pro rozhodnutí Rady, kterým se schvaluje zahájení 

jednání jménem EU o uzavření mezinárodní dohody o připravenosti a reakci na 

pandemie a rovněž jednání o doplňujících změnách mezinárodních zdravotnických 

předpisů (IHR, 2005). K tomuto došlo již v březnu t.r. a za EU tak vyjednává Evropská 

komise, jako tzv. vyjednavač. Předsednictví tak zaujímá roli spojovacího článku mezi 

členskými státy a Evropskou komisí.  

CZ PRES také navrhlo vytvoření komunikačního mechanismu, který by zajistil 

vzájemnou výměnu informací mezi zdravotními diplomaty v Bruselu při EU, v Ženevě při 

WHO (potažmo i v New Yorku při OSN) i ústředími členských států a Evropskou komisí a 

ESVA v reálném čase.  

S daným tématem také souvisí i iniciativa Evropské komise, která se týká revize Strategie 

EU pro globální zdraví, již by Komise měla vydat ve formě Sdělení, pravděpodobně 

koncem listopadu 2022. Materializace Strategie by měla proběhnout ve formě závěrů 

Rady, které by mělo dojednat švédské předsednictví.  
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CZ PRES vypracovalo návrh závěrů Rady k očkování jako nejefektivnějšího nástroje 

prevence. Závěry Rady zdůrazňují důležitost komunikace a nutnost využití zkušeností 

získaných během pandemie covid-19. CZ PRES mimo jiné navrhuje vytvoření 

expertního fóra pro boj s nedůvěrou v očkování, což bude i jedním z témat chystané 

konference k očkování. V současné době je text k Závěrům Rady již hotov a dojednán. 

K jejich přijetí dojde na Radě EPSCO v prosinci. 

Nejedná se o původní iniciativu CZ PRES. Evropský účetní dvůr předložil zvláštní zprávu 

k Zadávání veřejných zakázek na očkovací látky proti covid-19 v EU dne 12. září 2022. 

CZ PRES by mělo k dané zprávě do tří měsíců od zveřejnění připravit závěry Rady. Z tohoto 

důvodu CZ PRES cílí na schválení závěrů Rady na jedné z prosincových Rad. 

 

 

Akcemi na ministerské úrovni jsou neformální zasedání ministrů zdravotnictví a Rada 

EPSCO. První zmíněná akce již proběhla v září tohoto roku, kdy hlavními tématy jednání 

byly: pomoc zdravotnímu systému na Ukrajině (s online účastí ukrajinského ministra 

zdravotnictví); debata o budoucnosti očkování; debata o onkologii a dalším postupu při 

plnění Evropského plánu boje proti rakovině; jednání s výrobci vakcín proti covid-19 a 

opičím neštovicím (pořádala EK na okraj neformálního jednání ministrů).  

Rada EPSCO se bude konat dne 9. prosince 2022 v Bruselu a v současné době dochází 

k intenzivní práci na programu jednání a podkladových dokumentech. 

Během CZ PRES se již konaly konference k onkologii (13.-14. červenec) a k vzácným 

onemocněním (25.-26. listopad). Výstupem u obou konferencí je výzva k akci, tzv. Call 

to action, která v případě onkologické konference vyzývá k rychlejší implementaci 

Evropského plánu boje proti rakovině, u vzácných onemocnění se jedná o výzvu 

k vytvoření Evropského plánu pro vzácná onemocnění, zejména za účelem zvýšení 

dostupnosti léčivých přípravků pro pacienty se vzácnými onemocněními.  
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Mimo konference se po neformální Radě dne 8. září konal atašé trip, kterého se zúčastnili 

zdravotní atašé členských zemí EU. V rámci tohoto setkání byla uspořádána Pracovní 

skupina pro veřejné zdraví k tématu duševního zdraví. 

Poslední akcí, kterou bude MZ v Praze pořádat je expertní konference k očkování (21. -

22. listopad). Cílem konference je v rámci jednotlivých panelů reflektovat zkušenosti 

získané během pandemie covid-19, zaměřit se na odmítání očkování a vliv 

desinformací, a také na výzkum a vývoj nových vakcín.  

 

 

 

Další zdravotnické konference pořádané pod záštitou českého předsednictví a MZ 

• Konference k novorozeneckému screeningu (Brno) 23. 7. 

• Konference ke screeningu rakoviny plic (Brusel) 26. 9. 

• Konference k duševnímu zdraví (Brusel) 14. 11. 

• Konference ke screeningu rakoviny prostaty (Praha) 24. 11. 

• Brain Health (Brusel) 8. 12. 

+ mnoho dalších 

Informace o doprovodných akcích jsou dostupné na oficiálním webu CZ PRES: 

eu2022.cz.  

 

https://novorozeneckyscreening.vzacna-onemocneni.cz/
https://www.mzcr.cz/resilient-mental-health-in-the-european-union/
https://prostaforum.uzis.cz/
https://czech-presidency.consilium.europa.eu/media/hynhehby/cz-pres-cultural-events-25-10.pdf

